继续父亲的路

电视剧《远征 远征》中有一个描 述民国时期修路的片段:一位工程师 向总指挥报告:"公路局已抢通前方道 路""公路局"? 我重新看了一遍,没 错,是"公路局",作为一名公路人在电 视剧中听到"公路局"确实够新鲜,同 时也就越好奇陕西省公路局的前世今 生了,后来查资料得知,陕西省公路局 在1919年已经成立了,虽然最早不叫 这个名字,但是已经初步具备了公路 养护管理的职能,到了1930年,陕西 省公路局正式成立,期间多次更名,直 至今日仍用旧称。

我是一个"路三代",参加工作已 近二十载。儿时的记忆中,父辈们的 工作简单又辛苦,简单到一成不变,不 是挖就是补,风雨无阻;辛苦一天下来 灰头土脸,连衣服的换洗有时候也免 了。记忆中更多时候我喜欢坐在叔叔 翻斗车的副驾上,后面拖着一架燃着 火的铁板车,在嗵嗵嗵的机器声响下 看着两边的树木一棵棵向后奔去,后 边父亲和一群叔叔两腿就像打镰枷一 样骑着自行车追赶着,看到那一顶顶

草帽离翻斗车越来越远……最后湮没 在滚滚尘土中,那时候我甭提多兴奋, 想想坐火车也不过如此吧。到了工 地,他们拿脖子上的毛巾抹一把脸上 的汗水,就开始干活了。有的用洋镐 在那路面上敲击着,有的在那燃着火 的板车上翻炒着油石,头顶太阳晒着, 身边烈火烤着,那挥动着洋镐、翻动着 铁锨,头戴草帽肩搭毛巾滴着汗水的 橘色身影,以及远处那吊在自行车把 上的水壶,占据了我童年大部分记忆, 仿佛烙印一样刻在心头日复一日年复 一年不曾淡去。

时间随着炒拌台上的油石一铲一 铲地流走了,父辈们渐渐老去,新一代 的公路人紧紧追随着他们的步伐,路 在一代又一代公路人的手里变了模 样,从土路到砂石路到水泥土再到沥 青路,为了让公路更舒适,这几年又创 建了美丽公路,大面积修复有现场冷 再生、现场热再生、厂拌热再生等新型 节能工艺和铣刨机、摊铺机、沥青混凝 土拌合机等设备,坑槽修补使用常温 沥青混凝土,配合切割机、液压动力站

和小型压实机械,现挖现补即时通车, 多方面的施工机具配以制式通勤车 辆,安全、便捷、省力。这种翻天覆地 的变化,对父亲那一辈公路人来说 是很难想象的,但也正是他们那一 代公路人通过简单日复一日地拼 搏,为公路日新月异的变化打下了最 坚实的基础。

我刚参加工作那会儿,路面保洁 全凭扫帚,不用力没效率,舞动扫帚 时那真是满目尘土漫天飞舞。还有 那清扫一级公路的中央隔离带边上 的垃圾时,即使放有警示锥,还是感 觉过往的车辆紧贴着肩膀嗖嗖地飞 过,工作的同时还得盯着车流,苦不 堪言。在国家飞速发展的今天,一 辆辆集合防尘、清扫、收集于一体的 路面洗扫车忙碌于国省干线上,尘 土不再飞扬,安全隐患减小到了最 低,公路人那几十年吃灰咽土的情景

我是幸运的,最早接触的是压路 机,比起父辈开得翻斗车威风多了。 从看着它跑,到开着它跑,我知道了原 来开压路机不是说能开着跑就行,还 得遵循"先边后中、先低后高、先慢后 快、先静后震再静"的原则,关键是根 据现场判断采用哪一种方法最合适, 慢慢地,我学习了多种机械的操作,特 别是学习挖掘机的操作。当时的挖 掘机驾驶员比较稀少,在没有师傅的 情况下,就在一块空地上,就一本使 用说明书,还有领导的一句话"好好 学,你能行",我对着说明书摇一下操 作柄,看它怎么动,慢慢地摸索着完 成了整套动作。有时听说哪里有挖 掘机施工的,我就赶忙跑去看它的工 作方式,然后再琢磨操作柄该怎么 动。功夫不负有心人,有一天,在我 的操作下,挖掘机的大手臂终于灵活 地转动起来了。

2012年我在施工队任施工员,对 照施工要求,只知应该这样做,不知为 什么这样做。我的文化水平比较低, 有时候同事们给我讲一些专业知识, 尽管讲得很详细,但我还是只知其然, 不知其所以然,类似的问题越来越 多。第二年我报考了四川大学网络学

院的土木工程大专班,2016年考试合 格取得大专毕业证。偶然间我知道了 建造师这个专业可以用于公路建设, 于是又于2019年备考二级建造师,经 过两年的不懈努力,在2021终于取得 了公路专业的二级建造师资格证书。 同年,经过单位大力推荐我有幸被选 入"第十三届全国交通运输行业职业 技能竞赛'渭南公路杯'汉中集训队", 竞赛有理论知识、绿化修剪、沥青路面 坑槽修补三个项目。理论知识是一些 规范、要求、施工经验等1000道题,有 些不常用,有些还特别偏僻,平时工作 中多不涉及;绿化修剪虽然是我们最 拿手的,但要对照标准,我们还是有差 距的;坑槽修补则是按照"划线、切割、 清底、刷油、拌料、摊铺、碾压、养护"八 道工序进行,我在工作中做得最多的 就是绿化修剪和坑槽修补,但要在规 定的时间内完成精细化生产,我才知 道我们平时的工作还有很大的进步空 间。从集训到比赛不足半个月时间, 白天练实操,晚上做习题。烈日下,我 们顶着艳阳练;下雨天,我们搭着棚布

练,吃饭的时间我们还在讨论着优化 方案,有时候为一个小问题,我和同事 常常谈论到深夜,功夫不负有心人,在 渭南比赛中,我以满分的成绩获得理 论比赛第一名,我们汉中公路局集训 队获得团体第一名成绩,并取得代表 陕西省公路局参加"第十三届全国交 通运输行业职业技能竞赛全国总决 赛"的资格。

我常常会想起父亲,在尘土翻飞 的公路上他始终如一,挥舞着洋镐铁 锨,那种专注和坚毅就像在打造一件 无价之宝。而今,我在他们曾经走过 的路上,闭着眼就能闻到他们滴下的 汗水散发的气息,能听到他们的呼吸 声,他眼里射出的光芒就像是一座灯 塔,仿佛公路人的精神坐标,一直鼓励 我奋斗在他们为之奋斗的公路事业 中。穿上橘色的标志服,看着胸前的 "陕西公路"四个字,这就是公路人的 使命 ——养好公路、保障畅通。如果 说公路人是"铺路石",我希望自己是 最坚实的那一颗。

(作者供职于城固公路段)



诗意人生

是汲取了雪花的基因 才在春天开出千树万树的姣白 是沐浴了月光的娇美 才生就晶莹剔透的脸庞 是备受着泥土的宠爱 才有心中流淌的甜蜜 是承托了乡村的希冀 享丸 才努力地让自己 成长得又大又圆

> 梨子熟了 圆圆润润的一个又一个 从高高的枝头 随欢快的手 轻轻地跳下 相互拥抱,拥挤在 满溢欣喜的竹筐 又随欢欣的车流 簇拥在城市的水果铺 用迫不及待的眼神 接受人们的挑选

其实每一颗梨子 都有自己的样子 他们的心啊你可知道 想用纯洁明亮生活 想用甜蜜润泽心田 要把乡村的美好 带进千家万户 再大的梨子 都不要分着吃 他们的心愿啊 是要我们永不离分 像爱情一样 一世一生

苹果红了

乡下的父母 用他们 布满沟壑的双手 轻轻盛起 起早贪黑收拢的 小心翼翼地,涂抹在 他们栽种的 苹果上

然后,站在秋天的果园

作者供职于蒲城县交通 运输服务中心



引言:在浩瀚的天地间,你如一粒尘埃般 漂浮,在苍茫的人群中,你又是哪一个?挣 扎、徘徊……但你依然相信,希望就在明天。

仰视光

十年前,我刚到草坪服务区,一个偶然的 机会去分公司办事情,听分公司的工作人员 讲:今天邀请了《陕西交通报》的记者在会议 室给大家讲课,分享写作经验。我怀着好奇 心悄悄站到会议室门口听了大半个小时,看 没人注意就偷偷进去找了个角落坐下,使劲 竖起耳朵听,生怕错过一个字。在人群散场 的时候,我站在凳子上远远地看了一眼,发誓 要以她为榜样。

靠近光

草坪地处秦岭分水岭,每天清晨,我左手 感知北方的韵味,右手触摸南方的温情,天 地、山林、穿越秦岭腹地的蓝商高速……当这 一切一一扑入我的眼睛,我的脉搏加速了跳 动,血液沸腾了周身,我一边寻访着古人的踪 迹:云横秦岭家何在,雪拥蓝关马不前;一边 目睹员工鏖战冰雪护畅安,温暖送到心坎里, 我的笔从草坪的风、草坪的雨、草坪的阳光到 草坪的人,充满了温情。

有一天,服务区经理拿了张《陕西交通 报》给我说:"女子,你写的《王晓娟变哥三部 曲》见报了,没看出来你还有这水平"。我迫 不及待地打开报纸,眼泪疼得流了下来,就像

提笔研磨追

写在《陕西交通报》创刊三十周年之际

常年被关在小黑屋的人突然见到了阳光,一 遍遍读着自己写的文章,一遍遍看着这份迟到 了两个月的报纸,无数赞许的目光在我身上扫 过,我感受到了前所未有的温暖,那些无数个 黑夜中的奋笔疾书书也变得甘之如饴。

沐浴光

2010年,我入职西长分公司礼泉管理 所。在一次交接班前夕,有个同事拿了一张 《陕西交通报》在看,突然他碰了我一下说: "哎,这个作者跟你同名,不会是你吧?"我顺 手接过报纸,从作者倒读到题目《永不凋零的 花》高兴地告诉他:"鄙人不才,还真是我。"一 时间大家拿着报纸竞相阅读,班长更是高兴 地说:"咱们班以后信息宣传有希望了。

为提高写作水平,工作之余,我在单位的 读书室阅读时,见到了老朋友加新朋友的《陕 西交通报》,说他老,是因为之前除了投稿几 乎见不到本尊,说他新是他真真切切地就在 我的眼前。我认真地阅读每一篇稿件.将里 边的好词好句抄下来,将优秀稿件剪下来,用

笔写下自己的观点和感触,有时候也会拉着 领导探讨,报纸上的这件工作我们也在做,为 啥咱的稿件就上不了?后来我发现,除了文 笔欠缺功夫外,还缺少真实的情感、理性的认 知。正如一篇摄影报道中说:拍不出好照片, 是离战火不够近,那么写不出好作品,一定是 离生活不够近。我沉下心,工作中遇到问题, 向领导、同事请教,将他们对工作的认知、态 度及处理方式——记录下来,然后写成稿件 投递《陕西交通报》。稿件发表后,我也拿 来与大家分享,大家看到自己的观点被认 可,越发地愿意将最真实的想法告诉我。我 认为万紫千红才是春,在明媚的春光里,大家 思想有舞台,表达有回馈,才会沐浴时代之 光,奔向未来!

变成光

如果你站在风中,别人看到的只会是寒 冷;如果你站在阳光下,别人感知到的也会是 温暖。记得有一年春天,收费站突然来了好 多载运蜜蜂的车,蜜蜂属于绿色通道,必须停

车检查留影像资料,可是载运蜜蜂的车一旦 停在窗口,蜜蜂就从蜂箱中飞了出来,黑压压 的一片到处飞舞。有的员工头上被蛰了十几 个包,有的被蛰哭了,还有的直接晕倒在了工 作台上……尽管如此,大家依然坚持绿色通 道查验流程,领导们看在眼里,疼在心上。下 班后我写下了《蜜蜂云集收费站 收费窗口备 受煎熬》,第二天稿件就在《陕西交通报》刊登 了出来,报社主编还给我留言:你们辛苦了! 我把这些告诉给了同事,同事们激动地流下 了眼泪,仿佛心门一下子被打开,所有的苦累 一并倾泻,却还依旧倔强地说:"没事,明天正 常到岗"。在我们的员工身上,我深深感受到 了行业的精神魅力,也感受到了肩上沉甸甸 的责任,我们就是光!

一枝一叶总关情, 收费站院子的树叶绿 了又黄,黄了又绿,《陕西交通报》不断地将行 业发生的大事、兄弟单位的先进经验、勤恳奉 献的员工代表和员工诗情画意的浪漫情怀呈 现并分享给我们,我们看到了交通人各显神 通的本领,看到了交通人遇到困难顶得上、扛 得起的责任,"为民开路,大爱无疆"是大家点 滴凝聚海的温情,更是一条路、一个人、一个

独领风骚三十年,字里行间寻真理,酸甜

苦辣皆滋味, 橙黄橘绿有你 我,感谢《陕西 交通报》!(11年 者供职于机场



絮语轻谈

双石铺的行道树

凤县双石铺,是秦岭南麓一个山 清水秀的小县城。城虽不大,却很美 丽,连续多年蝉联全国县级文明城市 桂冠。不必说高大的楼宇,繁华的街 市,漂亮的公园,单那司空见惯的行 道树,就很值得说一说了。

双石铺的行道树,各条道路不尽 相同,各具特色,整体上却协调有序, 造就了绿色之城。有落叶树,有常青 树,有老树,也有新树。这些不同的 树,分布在纵横交错的道路,与路边 的广场、草坪、花坛、健身器材等巧妙 地组合在一起,此起彼伏,交相辉映, 生机盎然。

最多的是广玉兰。宝鸡路、天水 路、车站路、艾黎路、彩虹路、凤中路 都是广玉兰,有些居民小区也以广玉 兰作为绿化树。这从南方引进的树 种,在这北方小城扎下了根,生机勃 勃,声势浩大,独领半城风光,颇有后 来居上之势。树姿雄伟,气度不凡。 叶片厚而大,四季常青,正面油绿,背 面透着些许微黄。花朵硕大饱满,洁 白高雅,清香扑鼻,"静若清荷尘不 染,色如白云美若仙",令人惊艳。金 秋十月,淡绿色的果壳开裂,鲜红的 果实就蹦出来,万绿丛中几点红,动 人秋色不须多。

最美是枫树。宽阔的新建路,全 是生长了几十年的枫树。树冠很大, 主干很粗,张开双臂很难抱拢。这些 树年年修整,主干的旁枝全部切除, 长到一定高度,就切断主干,切面长 出几条次干,次干长到一定高度又切 断,再发几条枝干。这样不仅树冠高 大浓密,树形优美,枝干也不单调,凸 凹,曲拐,横折,竖斜,树骨嶙峋,形态 各异,根雕一般,每一棵都很耐看。

夏天一路绿荫,秋天一路红叶。冬 天,树上挂绕了条灯线灯,夜晚流光 溢彩,火树银花。每逢春节、元宵节, 树上挂满小红灯笼,与树间灯柱上成 对高挂的中国结大红灯相辅相成,抬 眼望去,满街满树红红火火,热闹喜 庆。树下干干净净,散布着圆形、方 形、条形的赭红色大连椅, 五彩缤纷 的小花坛,铮亮的不锈钢饮水台,布 满鲜花装饰的垃圾箱,罩着镂空外壳 的大音箱,一溜排开的色泽鲜亮的共 享单车。那亮丽的公交候车亭、高高 的圆柱形街灯与枫树相间而立,相守 相望。路边的广场上,有人跳舞,有 人练剑,有人打太极,孩子们奔跑着 欢呼着。枫树与周围环境浑然一体, 情景交融,一派祥和。

最爱松树。羌寨路最多,整整齐 齐立在路边,像列队的士兵,昂首挺 胸,精神抖擞。此外,在各条道路交 汇处、地形开阔处、甚至街头巷尾,也 总有一些高大的松树,俊美挺拔,洒 脱气派,绿荫肥阔,独自成景,让人眼 前一亮,实在是画龙点睛之树。主干 粗壮笔直,苍劲有力。树冠呈金字塔 形,层层叠叠,厚重沉稳。长长的枝 条均匀有序地向四周平展着,错落有 序,层次分明,互不影响采光。树形 保持得很好,上边的枝条绝不比下边 的长,每根枝条的末端微微上翘,飞 檐一般,别有情趣。松树的美不仅在 于外表,更在于它的美好寓意:坚韧 不拔,忠贞不屈,正直高洁。古往今 来,多少文人志士都对松树赞不绝 口,以松言志,抒发豪情。松树,寒暑 不能移,岁月不能败,像坚毅忠诚的 卫士,守护着小城。

交通巷、何克巷是清一色的杜

电话:(029)88869290

仲。远远看去,绿叶丛中,有些地方 颜色要深些,更显墨绿、青黑。走近 一看,原来是一串一串的果实垂掉 着,每个果子黄豆大小,长在一起极 像微缩的葡萄。鸟雀常常穿梭飞舞, 追逐嬉闹。有时停落地面,见人也不 躲闪,自顾玩耍,甚至还会冲你叫一两 声,好像说:"你好啊,快来和我玩吧。" 如此与树为邻,与鸟为伴,乐趣无穷。

新民街,这个商业步行街一律是 栾树。五六米高的主干直溜溜矗立 着,并不遮掩街面的店铺,也不影响 行人走动。主干上部早已枝繁叶茂, 有四五层楼高了,枝叶在高空交织在 一起,形成一道密实的网,整个街道 像一条长长的绿荫隧道,既遮阳又挡 风,你尽管随心走随意逛。

嘉陵江两岸的滨江路,内侧是广 玉兰,外侧临江是垂柳,垂柳分布在 堤岸观景台和道路之间的绿化带 内。江面碧波荡漾,两岸垂柳飘飘, 廊桥凌空飞渡,多么怡人的美景!垂 柳好种易活,落地生根,虽然很常见, 但这么齐整地排列在江边,使这平凡 的树也有了不平凡的气魄和魅力。 柔美的枝条随风飘逸,婀娜多姿,"世 间谁敢斗轻盈"。沿路因地制宜布设 了一些小景观,搭配其它花草树木及 亭台、雕塑和娱乐设施,绿色、蓝色的 沥青路和红色、黄色的塑胶健身道浓 墨重彩,齐头并进,是休闲散步的好 去处。茶余饭后,漫步江畔,清风树 影,花香弥漫,色彩明丽,如诗如画, 使人不知不觉沉醉其中,流连忘返。

路路有树,处处有景。小小行道 树,是风景树,也是幸福树,陪伴我们 走向更加美好的生活。

(作者供职于凤县交通局)



沁园春·长沙 书法 / 赵 莉

(作者供职于商洛市公路局)